

# 話說香江



搭棚師  
傅，危樓  
救星。

一九四  
五年香港  
重光，但

之驕子，全行八百多人，每日工資接近一百元，相等於一般打工仔一個月的薪金。要知道，政府的公務員是月入三百元，華資商行經理五百元。搭棚師傅一個月卻賺三千元，竟連醫生與工程師也比不上，相當誇張吧。

戰火把城市破壞不堪，尤其危樓處處，而政府與市民皆同樣窮困，如果危樓倒塌，就只好露宿街頭了。於是搭棚行業最為吃

不過，搭棚工資在五、六十年代起跌幅度極大，相當戲劇性，當建築業處於低潮，搭棚工人就

香，搭棚師  
傅帶着徒弟  
出動，收取

## 危樓救星

身價暴  
跌，日薪  
減至十幾

合理的金錢，立刻搭建竹棚，把危樓支撐着，工程只消一日，大家便有了安全感。據說有經驗的「危樓救星」，在搭棚之前進樓查驗，他會先用濕草紙貼在牆上，假如幾分鐘後發現草紙微微裂開，顯示會隨時倒塌，師傅立刻撤退，亦勸告住客搬走。

戰後百廢待興，樓宇建築日增，所以其時搭棚工人簡直是天

元，還要經常坐冷板凳沒工開，工人們更紛紛轉行。例如一九六四年香港建築業蓬勃，要找搭棚工人開工，差不多要投標，價高者得，結果水漲船高，最高紀錄搭棚工人的工資直升至一百七十元一天，月入五千大元，而其時之樓價也只不過幾千元一層樓，可見其短暫間之入息如何豐厚也。

吳昊